

冬天来了,长期住在养老院的老人们有一个愿望——

最希望人来看看我们

近日随着气温陡降,穿梭在城市中的老百姓们开始穿上了冬衣,冬天终于来了,在这个寒冷的冬季里,有一个地方特别需要人们的关爱,那就是养老院。长期居住在养老院的孤寡老人们,他们将如何过冬?他们又缺少些什么?昨天,《生活常州》走访了常州市多家养老院,探访老人们的生活现状。



护理人员正在给老人梳头

同在常州,两个养老院之间差距大

【金南山养老院】

护理间都装上了立式空调

金南山养老院是个民营养老院,院长名叫宗荷琴,是一位残疾人。昨日早晨9点多,《生活常州》来到金南山养老院进行探访。

在一位94岁胡老太的床前,护理工华女士刚刚帮助她洗漱完毕坐在床上,老人看见有人来看她,笑得合不拢嘴,小华问胡老太,昨夜是否暖和,胡老太拉着护理员的手说,“暖和着呢,不冷,我不冷。”随后,我们又见到了82岁的徐大爷,他居住在金南山老人院的平房里,他的房间里安装了空调,可是他并不使用。徐大爷表示,自己有个“春捂秋冻”的好习惯,虽然现在这个天气已经有人开始用空调了,但他还是说,再等等,等

到天气再冷一点再用。

《生活常州》来到金山南山的多家养老院时发现,在护理间居住的老人中,三人一间的房间中,每一间都装上了立式空调,每一间都安装了有线电视。行动方便的老人在楼梯和走廊里享受着冬日的阳光。在另一侧的平房中,也都配备了空调和有线电视。据院长宗荷琴介绍,有的老人怕冷,晚上都用上了电热毯。

【横林养老院】

没有空调,床上都有厚厚的铺盖

横林养老院位于横林的老街,条件不太好。这是一座白墙黑瓦的老宅,由于年代久远,原本白色的墙壁已经油污不堪,穿过一个不见阳光的走廊,一排低矮的旧宅围成了长方形的院落,这里就是老人们的居家之所。

之所。

据了解,横林养老院住着近30名孤寡老人,绝大多数是五保户,“吃得还挺好的,就是住的环境不怎么样。”走廊的一侧是厨房,一个在城市里早已看不到的灶台还在冒着热气,三口大锅摆在炕洞上,里面热着粥,老人拿着一碗粥边走边说,“一般早上喝粥,中午几个素菜和小荤,肉啊鱼的也经常吃。”

老人们居住的屋子只有十几平方米,一般一间住两个人。“现在还好些,没事可以到院子里去晒晒太阳,但是到了晚上,就只能整天呆在床上,因为房间里太冷了。”老人们的屋子普遍比较乱,如果是朝北向的,更显得阴冷,但一共同点是,他们的床上都铺着厚厚的铺盖,“人老了,怕冷,而且这里没有空调和暖气,所以要盖得多一点。”

老了最怕的是孤独,居家养老是主流

【现状】

没人交流,整天看报纸

对于老人们来说,条件的好坏是次要的,“希望有人来看看我们,人到老年,最害怕孤独”,在《生活常州》走访的多家养老院中,不少老人表达了这样的愿望。

住在金南山老人院的徐槐卿老人,已经82岁了。虽然他膝下有儿女,可是因为诸多原因,他不愿意和他们住在一起。他在和《生活常州》交谈中多次表达,想多与人交流。他说:“人到老年,最害怕孤独,在老人院里,身边的老人很多都是残疾人,语言上有障碍,行动也不便,自己平时连个说话的人都没有。以前住在家里,可以去附近的公园,找找熟悉的人聊天,现在住的地方远了,花在路上的时间都要2个小时,原来的朋友现在也联系不上了。只好整天看报纸。”在采访中,徐老的眼神里不时露出了渴望交流,渴望与人沟通的神情。

横林养老院的王老先生

今年82岁,是一位老知识分子,见到我们来探访,兴奋地把我们拉到了他居住的小屋里,屋子一侧的整幅墙面上,挂满了画和字,“这些都是我画的,还不错吧,没事的时候,我就写书法,画点素描”,老人说,他每次有了新作品,都会拉其他老人过来看,“但是他们看不懂。”老人的表情有点黯然。

【规划】

正推进新型养老模式

社会养老服务体系仍不够完善一个不可避免的事实是,老龄化社会正越来越接近,银发浪潮汹涌而来。

按照国内标准,60岁及以上老年人口占总人口的比例达到10%则意味着进入老龄化社会。按此标准,常州早在上世纪八十年代末就进入了老龄化社会。2007年相关数据显示,常州市常住人口中60岁及以上的人口总数为57.7万人,比2000年第五次人口普查时增加了11.3万人,增长24.4%;老年人口占总人口的比重已由2000年的12.3%上升到

14.0%,比全国平均水平高出3个百分点。另外,数代同堂的家庭日渐稀少,而“空巢”老人家庭则越来越多,相关数据显示,常州市60岁及以上老年人与亲属共同生活的占64.9%,单身老人独居的占15.1%,一对老年夫妇独居的占20.0%。

尴尬的是,常州市的社会养老服务体系仍不够完善,与社会养老需求仍有较大差距。相关数据显示,按全市65岁以上老年人口计算,每百人仅拥有床位2.16张,与发达国家平均5-7张的水平相差甚远。

可喜的是,养老这一问题已经引起了政府有关部门的重视,象横林养老院这样条件较差的养老机构将得到改善,据武进区民政部门有关人士介绍,横林养老院即将实行搬迁,未来的养老院将是一座设施齐全,绿树成荫的花园式建筑。另据了解,常州市以社区居家养老和居家护理为主、养老院为辅的新型服务社会化的养老模式也正在进行中。

孙羽霖 刘劲松 文/摄

■相关链接

养老院“火防”有喜有忧

昨日温州宽心老人公寓的一场大火,让7名男女遇难,悲剧的发生,让我们不得不再次重视老年公寓的防火安全问题。《生活常州》在昨日的现场了解中发现,民营的养老院因为普遍较新,防火设施都能到位,而一些老旧的镇级养老院,则存在火灾隐患。

在昨日的探访中,金南山养老院是一幢有着四层楼房的养老院,每层有7个房间,每个

房间可以住3个老年人,“其实只有三层住人,一共住了60多个老人,在之前的房屋改造中,我们已经对屋内的电气线路进行了调整”,宗院长介绍说,如果发生火灾,最有可能的是屋内的电线发生短路,因此在之前的改造中,院方将空调的线路和照明的线路分隔开来,尽可能避免因线路而发生火患。

《生活常州》发现,在三层楼房的另外一侧均设置了消防

通道,在每个通道的拐角处都有消防设施,而在一楼的院内,消防栓也可正常使用。

与之相反的是,在横林养老院内,《生活常州》并没有发现完备的消防设施,在一些老人的屋内,线路杂乱,有的住所内还存在着乱搭电线的现象,虽然此地的住宅均为一层平房,但由于没有消防栓等灭火设施,因此隐患较大。

孙羽霖 刘劲松

中套背上赌债后 他竟去飞车抢夺

自己开设了一家棋牌室,手痒痒经常上去摸几把,没想到却中了人家的套,导致债台高筑。后来又想去快速致富路——搞起了“飞抢”,没猖狂多长时间,安徽籍的张某和王某就在武进警方的严密布控之下逮了个正着。

2005年,张某看着棋牌生意比较火,便开了一家棋牌室,有空的时候张某也常去凑热闹。但是他却逢赌必输,最后连棋牌室也开不成了,还背了一身的债。后来回忆起来,才发现他中了别人下的套。欠债还钱,天经地义,这钱从哪儿来呢?张某与老乡一合计,不如干“飞抢”的活。

自今年8月起,武进的湖塘、马杭、鸣凰、牛塘等地相继发生了飞车抢夺案。

11月16日下午4时许,张某与王某伺机作案时,被布控民警盯上,两人驾车仓皇逃窜,在新312国道降子附近撞上一辆银灰色的面包车,两人弃车逃离。一个星期之后,抱有侥幸心理的张某与王某再次驾车出现在武进丽华新村某路段时,被守候民警当场抓住。

据张某交代,自今年8月以来,他与老乡王某共实施“飞抢”案件30余起,案值5万余元。 徐旻 葛小林

合同约定工资款 企业反悔遭败诉

职工在劳动合同期限内因工伤致九级伤残,因在工伤待遇上未达成协议,该职工申请劳动仲裁。

2006年11月5日,胡某到武进区前黄镇某企业工作。双方签订了劳动合同,约定胡某基本工资1500元。2007年3月14日上午,胡某在工作时,左臂不慎被车床绞伤,经鉴定为九级伤残。在多次与公司协商工伤待遇未果后,胡某向仲裁委员会申请仲裁,要求公司支付工伤待遇8.3万余元。2008年4月10日,仲裁委员会裁决该公司一次性支付胡某各种相关费用7.7万余元。

该企业提出了异议,认为胡某的实际月工资只有800元,因为合同约定公司对胡某实行绩效考核,按考核结果,实发胡某工资800元。所以该企业认为应按800元标准计发停工留薪期工资和一次性伤残补助金。

武进法院审理后认为,当事人签订的劳动合同书明确约定被告的月工资为1500元,所以对原告的该项意见不予采纳,武进法院作出上述判决。

作雪 葛小林

为了超车 两司机停车后互殴

超车不成起纠纷,两司机红绿灯下互殴。常州钟楼法院日前依法判决伤者获赔5000多元。

去年7月19日18时40分许,李某开车经过怀德桥附近时想超车,但前面一辆汽车似乎有意和他作对,李某试了几次都没有成功。李某为此很恼火。没多久,一个红灯让前面的汽车停了下来;李某乘机超车后也停下了车。李某下车走到惹他生气的汽车旁,“你怎么开车的?”

见到李某指责自己,王某根本不买账。双方很快争吵起来。李某后来还动手殴打王某。感觉吃了亏的王某

下车还手,纠纷升级。“战斗”最终在民警路过时才得以平息。本次冲突造成王某头部外伤、软组织挫伤,李某为此赔偿了部分医疗费。

王某出院以后多次要求李某赔偿,但没有结果。无奈之下,王某于今年6月将李某告上常州钟楼法院,要求李某赔偿各项损失计20317.54元。

由于是李某在开车过程中首先挑起事端并引发互殴,李某因此对王某的损失承担赔偿责任。常州钟楼法院日前依法判决被告李某限期赔偿王某各项损失5001.54元。

法曹 董家松 葛小林

怀疑妻子 叫来哥们痛打“情敌”

妻子爱打麻将,常常很晚回家,丈夫便怀疑她与别人有不正当男女关系,于是便找到妻子的“麻友”兴师问罪,甚至叫来几个“哥们”把对方狠狠教训了一顿。

赵某家住清潭新村,他最近发现妻子刘某常常打麻将很晚才回家,并且电话和短信不断,于是便怀疑妻子肯定是有外遇。而后,赵某得知妻子常常与其“麻友”张某在一起,便蒙发了好好教训一下张某的念头。

12月2日下午4时许,赵某正好瞧见张某从清潭某麻将馆里出来,准备骑车要走,立即上前将张某拦住,非要张某把手机掏出来让他看看通话情况,没想到张某一口回绝。赵某又问张某是否同刘某发生过关系,张某又是矢

口否认。赵某便拉住张某不让他走,两个人就这样僵持了20多分钟后,赵某便打电话叫来了自己的“铁哥们”。

张某看见一辆红色的轿车上下下来好几个男子,顿感不妙,立即跑进了麻将馆。谁知,几个男子也跟进了房间,对着张某就是一顿拳打脚踢。麻将馆老板见状急忙劝阻,不料赵某等人又将一桌子麻将打翻。张某的妻子闻讯赶到,打电话报了警。

民警闻讯赶到现场,看到张某下巴被打肿,头上还有肿包,便让其先去医院检查治疗。经医院治疗,张某花去费用600元。最后,经派出所民警调解,双方达成协议:赵某向张某道歉并赔偿张某医疗、营养费800元。

春晓 葛小林

为发横财 劫持司机开走货车

在上海外环路“巡查”踩点之后,三男子开车紧紧跟上一拉钢材的大卡车,一直尾随到常州邹区某地。趁着夜色,三人展开劫持行动,并将价值20余万元的钢材拉回上海贱卖12万元。

今年年初,正在上班的吴某接到朋友大刘打来的电话,约其出来见面。见面后大刘把劫持钢材转卖的计划和盘托出,并问吴某能不能借到车子,欠了一屁股赌债的吴某怦然心动。见此情形,大刘说,“你只负责开车就行,剩下的事情我来处理”。于是,大刘叫上堂弟小刘一起在上海外环路寻找目标。

2008年1月9日晚上,就在三人以为又要无功而返的时候,目标出现了。当卡车在常州下了高速时,吴某提速赶上卡车,通过窗口向司机喊话,说是卡车碰到了自己的车

子,示意司机把车停下来。司机下车后查看了一遍,不承认碰到了三人的车子。急不可耐的小刘上前就给了司机一拳,司机吓得转身就跑,跑了几十米远又停下来,喊道愿意赔三百块钱。二刘兄弟害怕起来,唯恐司机逃走报警,虚言与之谈判,骗得司机往回走。司机刚走到面前,二刘不容分说,立即把司机按倒,堵上嘴巴,捆绑起来塞到吴某的车上,然后由大刘开着卡车返回上海。在小刘的联系下,把原本47吨、价值20余万元的钢材以12万元出售。

接到报案的武进警方,通过一系列的监控录像找到大刘等人的犯罪事实,并在上海警方的配合下,将大刘等三人一举拿下。日前,武进法院以抢劫罪判处其中两名男子各14年有期徒刑。

作雪 葛小林



竟把国旗挂倒了

昨天,有读者反映在新北区泰山路上的一家日本企业门口,高高悬挂的中国国旗竟然给挂倒了。随后,《生活常州》将情况反映给该公司工作人员后,他们表示立即将挂倒的中国国旗重新调整到正确位置,并保证今后不会再生同样的事情。 周青 文/摄